
บทที่ 4 
 

ฟงกชันอุปสงคและการประมาณอปุสงค 
 

 เมื่อเขาใจเรื่องอุปสงค ดังไดกลาวไวในบทที่ 3 แลวก็จะสามารถนําความรูเรื่องของอุปสงคมา

อธิบายในรายละเอียด กลาวคือ นํามาพิจารณาถึงปจจัยที่มีผลตออุปสงคของสินคาและบริการตางๆ 

โดยสามารถทราบถึงคาอิทธิพลของแตละปจจัยเหลาน้ัน ตลอดจนคาความยืดหยุนของอุปสงคชนิด

ตาง ๆ เปนตน  ความยืดหยุนของอุปสงคตอราคาอุปสงค ตอรายได โดยในบทน้ีจะกลาวถึงวิธีการกะ

ประมาณเพื่อใหไดคาตางๆ ดังกลาวขางตน จากการกะประมาณอุปสงคเริ่มตนจากการกําหนดสมการ

อุปสงคตอสินคา A ดังสมการ ที่ 4.1 

 

QA   =   β0 + β1PA + β2PB + β3AA + β4AB + β5IC + β6TC + β7EC +  β8N… (4.1) 
 

กําหนดได 

 QA    =   อุปสงคตอสินคา A 

 β0, β1...... β8 =  คือ คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรทีก่ําหนดอปุสงค 

 PA  =   คือ ราคาสินคา A 

 PB  =   คือ ราคาสินคา B 

 AA  =   คือ งบโฆษณาสินคา A 

 IC  =   คือ รายไดของผูซื้อ 

 TC  =   คือ รสนิยมของผูซื้อ 

 EC  =   คือ การคาดคะเนเหตุการณในอนาคตของผูซื้อ 

 N  =   คือ จํานวนประชากร 

 

 คาพารามิเตอร    β0, β1 เปนคาที่แสดงถึงอิทธิพลของตัวแปรหรือปจจัยที่กําหนดอุปสงค

ตอปริมาณความตองการซื้อหรอือุปสงคตอสินคาน้ันโดยคาพารามิเตอรหรอืคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร

สามารถกะประมาณดวยการใชวิธีการประมาณคาโดยตรง และโดยออม ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

 

4.1 การใชวิธีการประมาณคาโดยตรง 

 การประมาณคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรโดยตรง ทําไดหลายวิธี  ไดแก การสัมภาษณโดยใช

แบบสอบถาม การสรางสถานการณตลาดจําลอง และการเขาทดสอบตลาดโดยตรง ซึ่งจะกลาว

ตามลําดับ 

 



 60

4.1.1 การประมาณคาสัมประสิทธิ์ดวยการสัมภาษณโดยใชแบบสอบถาม 

 วิธีการน้ีเปนการเก็บรวบรวมข้ันปฐมซึ่งถือเปนวิธีที่งาย  โดยสัมภาษณหรือสอบถามจาก

ผูบริโภคหรือผูซื้อสินคาและบริการของธุรกิจน้ัน ๆ ซึ่งมักจะถามผลกระทบตอการตัดสินใจซื้อหรือ

จํานวนสินคาที่จะซื้อ เมื่อธุรกิจเปลี่ยนแปลงราคา หรือเปลี่ยนแปลงปจจัยอื่น ๆ เปนตนวา หนวย

ธุรกิจเพิ่มงบการโฆษณา หรือเมื่อรายไดของผูซื้อเปลี่ยนแปลง อยางไรก็ตามเพื่อใหไดขอมูลที่ถูกตอง

นาเช่ือถือจะตองกําหนดจํานวนผูตอบแบบสอบถาม และผูที่จะตอบแบบสอบถาม หรือที่มักเรียกกัน

วา กลุมตัวอยางใหเปนตัวแทนที่ดีของผูซื้อ นอกจากน้ีการจะนําผลที่ไดจากการสัมภาษณโดยใช

แบบสอบถามไปใชประโยชนตองมีความรอบคอบระมัดระวัง ทั้งน้ีเน่ืองจากขอมูลที่ไดมาจากการสุม

ตัวอยางตองใชวิธีการใหถูกตองตามกระบวนการทางสถิติ หรือผูตอบอาจเขาใจคําถามไมชัดเจน จึง

อาจใหคําตอบที่ไมตรงกับความเปนจริงแตในระเบียบวิธีวิจัย และการวิจัยทางการตลาดสวนใหญก็ยัง

เลือกใชวิธีการน้ี ในที่น้ีขอยกตัวอยางผลการสัมภาษณโดยใชแบบสอบถามที่นําไปใชในการประมาณ

คาสัมประสิทธ์ิของอุปสงคตอราคาสินคาของธุรกิจ ดังน้ี   

 ตัวอยาง  บริษัทนันทวรรณ ต้ังใจจะผลิตผาบาติกออกจําหนาย  และตองการที่จะประมาณ

คาอุปสงคของตลาดที่จะมีตอสินคาน้ัน  จึงไดสอบถามผูที่กําลังซื้อผาบาติก จํานวน 100 คน โดยมี

คําตอบใหเลือกตอบ 5 ขอ ณ ระดับราคาผาบาติก 5 ระดับ คือ 1000 บาท 900 บาท 800 บาท 700 

บาท และ 600 บาท  คําตอบไดแก หมายเลข 1 ไมซื้ออยางแนนอน หมายเลข 2 อาจจะไมซื้อ 

หมายเลข 3 ไมแนใจ หมายเลข 4 อาจจะซื้อ และหมายเลข 5 ซื้ออยางแนนอน จํานวนคําตอบแตละ

ขอ ณ ระดับราคาที่กําหนด แสดงไวในตารางที่ 4.1 ทั้งน้ีธุรกิจไดกําหนดความนาจะเปนที่ผูตอบใน

คําตอบแตละขอจะซื้อผาบาติกจริงๆ ณ แตละระดับราคาไวในแถวลางของตารางดวย ดังแสดงดวย

ตารางที่ 4.1  
 

ตาราง  4.1 สรปุความนาจะเปนทีผู่ซือ้จะซื้อผาบาติก 
 

ราคา  

(บาท) 

จํานวนผูตอบในแตละขอ 

1       2      3       4     5 

ปริมาณซื้อหรือปริมาณขายของ

บริษัทท่ีประมาณได 

1000 40    30     10      20     0 27.5 

900 35    30     20      10     5 30.0 

800 25    10     35      22     8 44.5 

700 20    15     20      10     35 56.25 

600 0      5      15      20     60 83.75 

คาความนาจะเปนที่

ผูตอบจะซือ้ผาบาติก 

0    0.25    0.5     0.75   1  
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 ความนาจะเปนจะชวยใหไดคาอุปสงคโดยประมาณในแตละราคาสินคา เชน ณ ราคาผา

บาติกหลาละ 1000 บาท มีผูตอบวาไมซื้ออยางแนนอน 50 คน ความนาจะเปนหรือโอกาสที่ผูตอบจะ

ซื้อเทากับ 0 ดังน้ันจํานวนผาบาติกที่คาดวาจะขายไดสําหรับผูซื้อกลุมน้ีจะคํานวณหา 50*0  เทากับ 

0 ช้ิน สวนผูที่ตอบวาอาจจะซื้อจะมีความนาจะเปนที่จะซื้อเทากับ 0.25 ดังน้ันจํานวนผาที่คาดวาจะ

ขายไดสําหรับผูซื้อกลุมน้ี คํานวณจาก 30*0.25 เทากับ 7.50 และบริษัทสามารถคํานวณหาจํานวนผา

บาติกที่คาดวาจะขายได ณ ระดับราคา 1000  บาท ดวยวิธีการเดียวกัน แลวนํามารวมกันก็จะได

จํานวนสินคาที่คาดวาจะขายได ณ ราคา 1000 บาท คาที่ประมาณไดของอุปสงค ณ ระดับราคา 

1000 บาท มีคาเทากับ 

 E (Q)     = 50(0) +30(0.25) + 10(0.5) + 20(0.75) + 0(1) 

   = 0 + 7.5 + 5 + 15 + 0 

  = 27.5 

 

 คาจํานวนการซื้อที่ประมาณได ณ ระดับราคาอื่นๆ ก็สามารถหาไดดวยวิธีการเดียวกัน 

หลังจากน้ันก็นําตัวเลขที่แสดงปริมาณซื้อ ณ ราคาตางๆมาลงจุดเปนจุดเสนอซื้อ  แลวลากเสนอุปสงค 

ก็จะไดเสนอุปสงคดังรูปที่ 4.1 

 

 
 

 
 

 
 
 

        D 
 

 
รูปท่ี  4.1 เสนอุปสงคตอราคาทีส่รางจากขอมูลการสัมภาษณ 

 

จากรูป เสนอุปสงคที่ไดจากความสัมพันธของปริมาณซื้อและราคาจะมีจุดตัดบนแกน P ที่

เทากับ 1100  คาความชันของเสนที่ประมาณไดเทากับ  500/83.75 หมายความวา เมื่อราคาผาบาติ

กลดลงจาก 1100 บาท เหลือ 600  บาทปริมาณซื้อจะเพิ่มจาก 0 เปน 83.75 หลา คาความชันของ

เสนอุปสงคจึงเทากับ -5.97 (P/ Q) ดังน้ัน สมการอุปสงคที่ประมาณได คือ  

 

ราคา 

ปริมาณ 

  1,100 

  800 

    Ŝ00 

    44.5  83.75 
       0 

  184.25 

    Ś00 

    600 

  1,Ř00 

  1,200 
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P = 1100 – 5.97  Q  ……………………(4.2) 

 

สมการอุปสงค (4.2) นํามาเขียนใหมในอกีลักษณะหน่ึงไดคือ  

  Q = 184.25 – 0.17P  ………………(4.3) 

 

อาศัยสมการ (4.3) ทําใหบริษัทคาดคะเนไดวา ถาบริษัทต้ังราคาขายผาบาติกในราคาหลาละ 

800  บาท บริษัทจะขายผาบาติกไดกี่หลา  โดยแทนคาราคาเทากับ 800  บาท ลงในสมการ (4.3) 

นอกจากน้ีบริษัทยังสามารถประมาณไดวา ถาหากบริษัทเปลี่ยนแปลงราคาขายผาบาติก เปนราคา

อื่นๆ  ปริมาณความตองการซื้อผาบาติกจะเปลี่ยนแปลงไปอยางไร อยางไรก็ตาม สมการอุปสงคที่

ประมาณข้ึนน้ันจะมีคาสวนตัดที่แกนต้ัง และ มีคาความชันเปนเทาใดน้ัน นอกจากจะข้ึนอยูกับขอมูล

ที่สํารวจไดแลว ยังข้ึนอยูกับความนาจะเปนของทางเลอืกตาง ๆ   ที่นักวิจัยของบริษัทไดกําหนดไวกอน

ดวย  ซึ่งถากําหนดความนาจะเปนของทางเลือกตาง ๆ แตกตางจากขอมูลที่แสดงในตารางตัวอยาง 

สมการอุปสงคที่กะประมาณข้ึนไดก็จะเปลี่ยนแปลงไปดวย  ดังน้ันการประมาณอุปสงคโดยวิธีน้ีจึง

ข้ึนอยูกับดุลยพินิจของนักวิจัยของบริษัทดวย  

 

4.1.2 การกะประมาณคาสัมประสิทธิ์ดวยการสรางสถานการณตลาดจําลอง 

 การสรางสถานการณตลาดจําลองหรือบางครั้งเรียกวา การสรางคลินิกผูบริโภค เปนวิธีการที่

หนวยธุรกิจจายเงินใหกับผูซือ้สนิคา เพื่อใหเลือกซื้อสนิคาที่หนวยธุรกจิ ที่จัดเตรียมไวจําหนายในราคา

ตางๆกัน  จากน้ัน หนวยธุรกิจก็นําขอมูลการใชจายของผูซื้อมาสรุปใหไดคําตอบวา ผูซื้อจะซื้อสินคา

ในจํานวนไดเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงของราคาซึ่งจะยกตัวอยางการหาเสนอุปสงคจากการสราง

สถานการณจําลอง ดังตอไปน้ี 

 ตัวอยาง  บริษัท ภูริวรรณ  ซึ่งจําหนายสมุนไพรชนิดซอง  จัดสถานการณตลาดจําลองเพื่อ

ทราบถึงพฤติกรรมผูซื้อสมุนไพรซองเมื่อเปลี่ยนแปลงราคาจําหนายตางกันโดยจัดผูซื้อจํานวน 500 

คน แบงเปน 5 กลุม ใหผูซื้อแตละรายในกลุมไดรับเงิน 2000 บาท มีเวลา 30 นาทีในการตัดสินใจซื้อ 

ผลการทดลองแสดงในตารางที่ 4.2 และสรางเปนเสนอุปสงคไดดังรูปที่ 4.2  

 

ตารางท่ี 4.2 ยอดจําหนาย ณ ระดับราคาตางๆ ของสมุนไพรซอง จากสถานการณจําลอง 

กลุม ราคา (บาท/ซอง) อุปสงคของกลุม 

1 450 70 

2 400 135 

3 430 90 

4 380 155 

5 410 100 
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                0 

             

รูปท่ี 4.2  เสนอุปสงคตอราคาสมุนไพรซองทีส่รางจากสถานการณจําลอง 

 จากขอมูลในตาราง เมื่อนํามาพล็อตจุดแสดงความสัมพันธของปริมาณซื้อ ณ ระดับราคา             

ตาง ๆ ของสมุนไพรซอง และลากเสนผานจุดตางๆ ใหมากที่สุด เพื่อใชเปนเสนตัวแทนที่ดีที่สุด 

 จากรูป เสนอุปสงคที่ไดจากความสัมพันธของปริมาณซื้อและราคาจะมีจุดตัดบนแกน P ที่

ราคาสมุนไพรซองละ 500 บาท หมายความวา ณ ระดับราคาที่สูงมากน้ีจะไมมีผูซื้อสมุนไพรเลยถา

เปลี่ยนแปลงลดลงเหลือ 400 บาท (หรือเปลี่ยนแปลงเทากับ 400 บาท) ที่ทําใหอุปสงคเพิ่มจาก 0 

เปน 135 ซอง  ดังน้ันคาความชันของเสนอุปสงคจึงเทากับ – 100/135 ซึ่งมีคาเทากับ -0.74 สมการ

อุปสงคที่ประมาณได คือ  

 

P = 500 – 0.74 Q    …………………………(4.4) 

 

 

สมการ (4.4)  นํามาเขียนใหมในอีกลักษณะหน่ึงได คือ  

 

Q   = 675.68 – 1.35 P   …………………………(4.5) 

 

ข้ันตอไป  ถาบริษัทตองการคํานวณหาคาความยืดหยุนของอุปสงค ตอราคา โดยสมมติวา  

ถาบริษัทขายสมุนไพรซองละ 400  บาท บริษัทจะขายไดในจํานวนใด  ซึ่งสามารถคํานวณไดโดย

อาศัยสมการ (4.5) ดังน้ี  

Q   = 675.68 – 1.35 (400) 

= 675.68 – 540 

= 136  ซอง * 

(เปนคาโดยประมาณเน่ืองจากคาที่คํานวณได คือ 135.68) 

ราคา 

ปริมาณ  (ซอง) 

500 

  400 

    

135 

P = 500 – 0.74Q 
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จากน้ัน คํานวณหาคาความยืดหยุน ณ ราคา 400  บาท ได โดยอาศัยสูตรการหาคาความ

ยืดหยุน ณ จุดใดจุดหน่ึงบนเสนอุปสงค จากสูตร  

EQ   = 
Q
P

P
Q





 

โดย 
P
Q

  = -1.35 

 P = 400  บาท 

 Q = 136  ซอง 

ดังน้ัน 

 E = 
136

400
×1.35  

 E = - 3.97 

คาความยืดหยุนของอุปสงคตอราคาสมุนไพร ณ ราคาซองละ 400  บาท มีคาเทากับ 3.97  

ซึ่งมากกวาหน่ึง หมายความวา  ถาบริษัทขายสมุนไพรในราคาตํ่ากวาซองละ 400  บาท  บริษัทจะ

ขายสมุนไพรไดเปนจํานวนมากข้ึนและทําใหบริษัทไดรับรายรับรวมเพิ่มข้ึนดวย แตถาบริษัทขาย

สมุนไพรในราคาสูงกวาซองละ 400  บาท บริษัทจะขายสมุนไพรในจํานวนที่ลดลงและจะทําใหบริษัท

ไดรับรายรับรวมลดลงดวย  

การประมาณสมการอุปสงคโดยวิธีการสรางตลาดจําลองน้ีมีจุดออนหลายประการ ไดแก 

ตองเสียคาใชจายสูงและใชเวลามาก ตองมีการคัดเลือกกลุมตัวอยางเปนอยางดีเพื่อใหเปนตัวแทนของ

ประชากรผูบริโภคได แตจุดออนที่สําคัญ คือ ผูบริโภคที่เปนตัวอยางมิไดจายเงินของตนเองในการซื้อ

สินคา แตเปนการทดลองจายจากเงินของบริษัทผูดําเนินการวิจัย ดังน้ัน การตัดสินใจซื้อสินคาของ

ผูบริโภคจากสถานการณตลาดจําลองโดยมิไดใชเงินของตนจริง อาจจะแตกตางกับการตัดสินใจซื้อ

สินคาของผูบริโภคจากสถานการณในตลาดโดยใชเงินของตนเองก็ได น่ันคือ ในสถานการณจริง 

ผูบริโภคอาจจะมีความระมัดระวังในการใชจายเงินของตนมากกวา หรือบางทีก็อาจเปนไปไดวา ใน

สถานการณตลาดจําลองน้ัน ผูบริโภคบางคนที่เปนตัวอยางอาจจะเลือกซื้อสินคาอยางระวัดระวังมาก 

เพื่อแสดงใหเห็นวาผูบริโภคคนน้ันตัดสินใจซื้อสินคาอยางมีเหตุมีผลทางเศรษฐกิจ 

ดังน้ัน  สมการอุปสงคที่ประมาณข้ึนไดจากตัวอยางจึงอาจมีคาความคลาดเคลื่อนมากใน

การประมาณอุปสงคของผูบริโภคที่มีตอสินคาของหนวยธุรกิจและปฏิกิริยาของผูบริโภคตอการ

เปลี่ยนแปลงราคาอยางไรก็ตาม  แมจะมีจุดออนบางประการ แตการประมาณอุปสงคโดยวิธีสราง

ตลาดจําลองน้ันกยั็งใหขอมลูที่เปนประโยชนแกหนวยธุรกิจที่จะไดรูวาผูบริโภคไดมีความรูเกี่ยวกับการ

เปลี่ยนแปลงของราคาหรือไมและถาผูบริโภคไดรับรูแลว ผูบริโภคไดมีปฏิกิริยาโตตอบอยางไร 

การกะประมาณสมัประสิทธิ์ดวยวิธีการตลาดโดยตรงและการเขาทดสอบตลาด 

 วิธีการตลาดโดยตรงเปนวิธีการติดตอของผูซือ้และผูขายดวยการสั่งซื้อสินคาโดยอาจสั่งทาง

ไปรษณียหรือทางโทรศัพท หลังจากที่ผูซื้อไดรับขอมูลการโฆษณา และวิธีการขายสินคาโดยการ
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สงเสริมการขายตาง ๆ สวนวิธีการเขาทดสอบตลาดโดยตรง หนวยธุรกิจจะเลือกพื้นที่ในการทดสอบ

แลวกําหนดรูปแบบเพื่อทดสอบการยอมรับสินคาของธุรกิจตน เปนตนวา มีการนําสินคาตัวอยางมา

แจกฟรีแกนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัยทดลองใชหรือ ลดราคาสินคา จากน้ันเปรียบเทียบอุปสงค

กอนและหลังการเปลีย่นแปลงราคา หรือเปลี่ยนแปลงปจจยัอื่นๆทีม่ีผลตอการซื้อ เชนเพิ่มการโฆษณา

มากข้ึน 

 วิธีการกะประมาณสัมประสทิธ์ิทั้งสองวิธีขางตน อาจมีขอจํากัดกลาวคือ วิธีตลาดโดยตรงเปน

วิธีที่นํามาใชเฉพาะกับผูซื้อเปนพิเศษ ซึ่งอาจไมสามารถนําไปใชกับผูซื้อทั่วๆไป สวนการเขาทดสอบ

ตลาดโดยตรง อาจไดผลแคชวงสั้นๆ เชนเพื่อลดราคาสินคาแตหลังจากน้ัน ผูซื้ออาจจะหันกลับไปซื้อ

สินคาเดิมที่ตนเคยใช หรือ ผูทดลองใชสินคาที่หนวยธุรกิจแจกใหอาจคลางแคลงใจวาสินคาที่ตน

ทดลองใชมีคุณภาพดี เน่ืองจากเปนชวงที่หนวยธุรกิจทดสอบตลาด หลังจากน้ันหนวยธุรกิจอาจปรับ

ลดปริมาณและคุณภาพสินคาลงก็เปนได 

 ที่กลาวมาทั้งหมดขางตนเปนวิธีการประมาณคาสัมประสิทธ์ิ  ซึ่งในบางครั้งหนวยธุรกิจ

อาจจะไมสะดวกในการเก็บรวบรวมขอมูล หรือบางวิธีการที่ตองใชงบประมาณคาใชจายที่สูงเกินไป

หนวยธุรกิจก็อาจจะใชวิธีการประมาณคาสัมประสิทธ์ิทางออม  โดยใชขอมูลทุติยภูมิ  ซึ่งอาจเปนชุด

ขอมูลที่ธุรกิจจัดเกบ็อยูแลวหรือใชขอมูลเศรษฐกิจมหภาคที่ทําและเผยแพรโดยหนวยงานของรัฐบาลก็

ได  หัวขอตอไปจะกลาวถึงรายละเอียดของวิธีการประมาณคาสัมประสทิธ์ิทางออม  ดวยการวิเคราะห

สมการถดถอย 

 

4.2 การประมาณคาสัมประสิทธิ์ทางออม : การวิเคราะหสมการถดถอย 

การวิเคราะหสมการถดถอย (Regression Analysis)  เปนเทคนิคทางสถิติที่ใชในการคนหา

วาตัวแปรตัวหน่ึงข้ึนอยูกับตัวแปรตัวหน่ึงหรือหลายตัวโดยในแตละชุดของขอมูลประกอบดวยคาของ

ตัวแปรตาม (Y) รวมกับตัวแปรนํา (X) ถามีตัวแปรแค 2 ตัว จะเรียกวาการวิเคราะหสมการถดถอย

อยางงาย (Simple Regression) แตถามีตัวแปรนํา หลายตัว (เชน  X1 + X2 ....) ก็เรียกวาการวิเคราะห

สมการถดถอยแบบพหุคูณ (Multiple Regression) ซึ่งวิธีการน้ีมักใชกับกรณีที่หนวยธุรกิจมีขอมูล

มากเพียงพอ ที่จะสามารถนํามาหาคาความสัมพันธระหวางขอมูลตาง ๆ เหลาน้ันได โดยมีข้ันตอน

ของการดําเนินงาน 3 ข้ันตอนไดแก การรวบรวมและปรบัปรุงขอมูล การประมาณคาสมการเพื่อแสดง

ความสัมพันธของขอมูลน้ัน ตองเลือกวิธีการประมาณคาใหเหมาะสมกับสมการ เปนตนวา ถาเปน

สมการเชิงเสนตรง ก็เลือกประมาณคาพารามิเตอรดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด หลังจากน้ัน ข้ันตอน

สุดทายจะตองทดสอบและประเมินผลวาสมการดังกลาวน้ันสามารถใชประมาณอุปสงคไดดีเพียงใด 

คํานวณหาคาทางสถิติที่สําคัญ ดังจะยกตัวอยางการประมาณสมการอุปสงคตอราคาในหัวขอตอไป 

 ตัวอยางการประมาณสมการอุปสงคตอราคา 

ใหคํานวณหาสมการแสดงความสัมพันธของยอดขายสินคาและการโฆษณาสงเสริมการขาย

สินคาและการโฆษณาสงเสริมการขายสินคาจากตารางขอมลูตอไปน้ี  
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ปท่ี งบโฆษณา ยอดขาย 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

10 

9 

11 

12 

11 

12 

13 

13 

14 

15 

44 

40 

42 

46 

48 

52 

54 

58 

56 

60 
 

จากขอมลูขางตนใหนําตัวเลขงบโฆษณาและยอดขายสนิคาในแตละป มาคํานวณหาคา   

ตาง ๆ ที่จะนําไปใชในสูตรการกะประมาณอปุสงค ดังตารางที่  4.3  
 

ตารางท่ี  4.3  ขอมูลงบโฆษณาและยอดขายสินคา และคาอื่นๆ   ที่คํานวณข้ึน  

 

ปท่ี 

งบโฆษณา

(x) 

(ลานบาท) 

ยอดขาย

(y) 

(ลานบาท) 

XY X2 Y2 หมายเหตุ 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

10 

9 

11 

12 

11 

12 

13 

13 

14 

15 

44 

40 

42 

46 

48 

52 

54 

58 

56 

60 

440 

360 

462 

552 

528 

624 

702 

754 

784 

225 

100 

81 

121 

144 

121 

144 

169 

169 

196 

225 

1,936 

1,600 

1,764 

2,116 

2,304 

2,704 

2,916 

3,364 

3,136 

3,600 

10n  
 

12
10

120





n
xx  

 

50
10

150





n
xY  

ผล 

รวม 
120 500 6,106 1,470 25,440  
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นําขอมูลขางตนมาประมาณสมการเพื่อแสดงความสัมพันธของขอมูล โดยการลงจุดขอมูล 

แลวเลือกรูปแบบของสมการที่จะประมาณข้ึน ซึ่งจากตัวอยางมีขอมูลของตัวแปรเพียง 2  ตัว  ตัวแปร

นําคือ  งบโฆษณา (X) และตัวแปรตามคือ ยอดขาย (Y)  เมื่อนําขอมูลของตัวแปรทั้งสองในแตละปมา

ลงจุดในแผนภาพการกระจายของขอมูล ก็จะไดดังรูปที่ 4.3 

 
      

 

 

 

                                
            x 

           
  

          0       10       11     12       13       14  

 

รูปท่ี 4.3  ลักษณะการกระจายของขอมลู 

 

จากรปูที่  4.3  พอที่จะมองเห็นความสมัพันธของขอมลู x และ y  ในเชิงเสนตรง จึงเลือก

รูปแบบของสมการเชิงเสนตรง  คือ   

  Y = a  +  bx 

ในการประมาณคาพารามิเตอร  โดยใชวิธีกําลังสองนอยทีส่ดุ  จะทําไดโดยใชสูตร  

  b = 22 )( xxn
yxxyn


   

หรือ 

 b = 
xxx
yxxy




2
 

เมื่อแทนคาสูตรขางตนจะได  

  b = 2)120()1470(10
)500)(120()6106(10


  

   = 3.53 

และ ประมาณคาพารามเิตอร   ไดจากสูตร  

  a = xby   

เมื่อแทนคาสูตรขางตนจะได  

  a = 50 – 3.53 (12) 

   = 7.64 
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ดังน้ันสมการถดถอยเพือ่ประมาณคาตัวแปร Y เมื่อรูคาตัวแปร X คือ  

  Y = 7.64  +  3.53x  …………………..(4.9) 

โดย  Y  แทนยอดขาย (Q) และ X แทนงบโฆษณา (A) ดังน้ันสมการอุปสงคที่ประมาณข้ึน  คือ  

  Q = 7.64 + 3.53A  …………………..(4.10) 

คาสัมประสิทธ์ิหนา A หมายความวา เมื่อใชงบประมาณในการโฆษณาเพิ่มข้ึน จะมีผลให

ยอดขายเพิ่มข้ึนดวย 

 

 การทดสอบและประเมินผลสมการท่ีประมาณขึ้น  

ในการที่จะนําผลสมการที่ประมาณไดมาใชประโยชนในทางธุรกจิ  หนวยธุรกิจตองมั่นใจวา 

ขอมูลที่ประมาณไดมีความถูกตอง มากเพียงพอตอการนําไปใชประโยชน โดยตองมีการอานคาสถิติ

ตาง ๆ  ประกอบดวย  คาที่สําคัญไดแก  คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการประมาณ (Se) คา

สัมประสิทธ์ิกําหนด (R2) และคาสัมประสิทธ์ิสัมพันธ (r) ซึ่งสามารถคํานวณได ดังขอมูลในตาราง           

ที่ 4.4  

 

ตารางท่ี  4.4  ยอดขายจริง ยอดขายที่ประมาณข้ึน และ คาตาง ๆ   

 

งบโฆษณา 
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 คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน คํานวณจากสูตร  

 

Se  = 
1

)ˆ( 2



kn
yy    …………………..(4.11)  

 

โดย k คือ จํานวนตัวแปรนํา ซึ่งในที่น้ีมีคาเทากับ 1 ดังน้ัน 

 

Se  = 1
1110

8



  

 

ถาคา  Se = 0 แสดงวา สมการ Ŷ =  7.64 + 3.53 X  ที่ประมาณข้ึนน้ันเปนสมการที่

เหมาะสมกับขอมลูอยางสมบูรณ  แตถา  Se มีคาไมเทากับศูนย  แสดงวาขอมูลที่ลงจุดตามรูป 4.4  มี

บางจุดอยูเหนือเสน Y และมีบางจุดอยูตํ่ากวาเสน Y และเน่ืองจากคา Se ที่คํานวณข้ึนไดมีคามากกวา

ศูนย สมการ Ŷ  = 7.64 + 3.53x จึงเหมาะสมกับขอมูลอยางไมสมบูรณ  แสดงวายังมีขอมูลที่อยู

กระจัดกระจายรอบเสนถดถอย 

อาศัยความรูในวิชาสถิติ  เรากลาวไดวา ณ ระดับความเช่ือมั่นรอยละ 95 คา Y จะแตกตาง

จากคา Ŷ  ไดในขอบเขตเทากับ 

 Ŷ  ± 1.96 

หรือ Ŷ  ± 1.96 

 

น่ันคือ   คา Y ที่ไดจากการสงัเกต (Observed Y) มีโอกาสหรือความนาจะเปนรอยละ 95 ที่

จะแตกตางจากคา Y ที่ไดจากการประมาณการภายขอบเขต ± 1.96  ลานบาท 

 

คาสมัประสิทธ์ิกําหนด (R2) สามารถคํานวณไดจากสูตร  

 

 
]/)[(

)ˆ(
1 22

2

nYY
YY

r



   

 

เมื่อแทนคาทีเ่กี่ยวของลงในสูตร จะได  

 

 r2 

10
2500025440

81



  

   = 0.98 
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คา  R2 = 0.98 แสดงวาประมาณรอยละ 98  ของการเปลี่ยนแปลงของ Y ไดรับอิทธิพล

จากการเปลี่ยนแปลง X โดยปจจัยอืน่ ๆ มีอิทธิพลตอการเปลี่ยนแปลง Y เพียงรอยละ 2 เทาน้ัน  

 

คาสัมประสิทธ์ิ สัมพันธ ( r ) สามารถคํานวณไดจากสูตร  

 

 r = 
))(( 22 YYYXXX

YXXY


  

 

เมื่อแทนทาที่เกี่ยวของลงในสูตร จะได 

 r = 
)500(5025440))(120(121470(

)500(126106


  

 

   = 
)440)(30(

106
 = 0.008 

  

คา r มีคาเปนบวก  เปนความสมัพันธในทิศทางเดียวกัน  

  เมื่อพจิารณาคา Se , R
2 และ r แลว สมการที่ประมาณข้ึนคือ  

 

   Ŷ  = 7.64 + 3.53X 

 

หรือสมการอปุสงคที่ประมาณข้ึน  คือ  

 

 Q̂  = 7.64 + 3.53A 

เปนสมการอุปสงคทีส่ามารถนํามาใชประมาณอุปสงคตอราคาที่ผูบริโภคมีตอ

สมุนไพรของบริษัทได 

 

4.3 การประมาณสมการอุปสงคท่ีมีตัวแปรอิสระหลายตัวแปร 

สมการอุปสงคทีก่ะประมาณข้ึนขางตนน้ัน  มีตัวแปรนําหรือตัวแปรอิสระเพียงตัวแปรเดียว

โดยสมมติวาปจจัยอื่น ๆ คงที่ในกรณีที่มีตัวแปรอิสระหลายตัวแปร เชน ราคาสินคาชนิดอื่นที่

เกี่ยวของรายจายในการโฆษณา  เปนตน  จําเปนตองสรางสมการอุปสงคและวิเคราะหเสนถดถอยเชิง

พหุ (Multiple – Regression Analysis) เพื่อประมาณคาพารามิเตอรของตัวแปร  ตาง ๆ  ซึ่งตอง

อาศัยคอมพิวเตอร เขามาชวยโดยการใชโปรแกรมสําเร็จรูป ซึ่ งในปจจุบันนิยมใชโปรแกรม 

Econometric View (Eview) ซึ่งจะยกสมการอุปสงคที่ประมาณข้ึนโดยอาศัยการวิเคราะหเสน

ถดถอยเชิงพหุมาอธิบายเปนตัวอยางใหเขาใจพอสังเขป ดังน้ี 
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ตัวอยาง สมมติใหบริษัทผลิตเครื่องสําอาง ภายใตเครื่องหมายการคา งามพรอม ได

ประมาณ สมการอุปสงคที่ผูบริโภคมีตอสินคาของบริษัท โดยการวิเคราะหเสนถดถอยเชิงพหุจาก

สมการเชิงเสนตรง คือ  

4433221 XbXbXbbXaY    …………………………….  (4.12) 

 

ซึ่งเมื่อนําขอมูลที่สังเกตและเก็บรวบรวมไดวิเคราะหเสนถดถอยเชิงพหุแลว  ทําใหได

สมการอุปสงคที่ประมาณข้ึน ดังน้ี  

XQ̂  = 15000 – 2.80Px + 0.3PY + 0.35PZ +1.2  I…….  (4.13) 

  (5234)   (1.29)     (175)  (0.12)   (0.13) 

Se = 786  

r2 = 0.68 

โดย XQ̂  = ปริมาณซื้อเครื่องสําอาง  งามพรอม ตอเดือน ที่ประมาณข้ึน 

 Px = ราคาขายเครื่องสําอาง งามพรอมตอชุด 

 PY = ราคาขายเครื่องสําอาง ของบริษัทคูแขงขันเครื่องหมาย 

การคา“งามพรอม” 

 PZ = ราคาขายเครื่องสําอางของบริษัทคูแขงขันเครื่องหมาย 

การคา“งามพรอม” 

  I = รายไดเฉลี่ยตอคน  

  Se = คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการประมาณ 

  r2 = คาสัมประสิทธ์ิกําหนด 

 

สวนตัวเลขในวงเล็บ  แสดงคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของพารามิเตอรหรือ

สัมประสิทธ์ิของตัวแปร (Standard Error of the Coefficient)  

 

สมการ (4.13) แสดงคาพารามิเตอรของตัวแปรตาง ๆ  และเครื่องหมายแสดง

ความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม (Qx) กับตัวแปรอิสระ (Px, PY, PZ, I) จะสังเกตเห็นวาความ สัมพันธ

ระหวางตัวแปรตาม (ปริมาณซื้อเครื่องสําอาง งามพรอม) กับตัวแปรอิสระคือ Px, PY และ I มี

ความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน (เครื่องหมายบวก) ยกเวนตัวแปร Px (ราคาเครื่องสําอาง งามพรอม) 

ที่ความสัมพันธเปนไปในทิศทางตรงกันขาม (เครื่องหมายลบ) 

สมการขางตนมีคาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการประมาณเทากับ 786 แสดงวา

สมการที่ประมาณข้ึนมีความคลาดเคลื่อนคอนขางมาก แตมีคาสัมประสิทธ์ิกําหนดเทากับ 0.68  

แสดงวาประมาณรอยละ 68 ของการเปลี่ยนแปลงของ Qx ไดรับอิทธิพลจากการเปลี่ยนแปลงของตัว
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แปรอิ ส ระ  ต า ง  ๆ ในสมการ โดยปจจัยอื่ น  ๆ มี อิท ธิพลตอการ เปลี่ ยนแปลงของ  Qx  

ถึงรอยละ 32 

จากสมการ (4.13) ถาบริษัทต้ังราคาขายเครื่องสําอางงามพรอมชุดละ 100  บาท ในราคา

เครื่องสําอางงามแทชุดละ 90 บาท และเครื่องสําอาง งามเลิศชุดละ 110 บาท และประชากรมีรายได

เฉลี่ยตอคนเทากับ 40,000  บาท  สามารถประมาณไดวาปริมาณเครื่องสําอาง  งามพรอม ที่ผูบริโภค

ซื้อตอเดือน คือ  

 

XQ̂  = 15000 – 2.80(100) + 0.3(90) + 0.35(110) + 1.2(40,000) 

 = 62,785.50  ชุด 

 

ณ ระดับ ความเช่ือมั่นรอยละ 95  ปริมาณซื้อที่สังเกตไดจะแตกตางจากปริมาณซื้อที่

ประมาณข้ึนภายในขอบเขตเทากับ  

 

)(96.1ˆ
eX SQ   

น่ันคือ  อยูภายในขอบเขต  

คาสูง  = 62,785.50 + 1.96 (786)  

  = 64,326.06 ชุด 

และคาตํ่า = 62,785.50 – 1.96 (786) 

  = 61,244.94 ชุด 

  

สําหรับการวิเคราะหดวยโปรแกรมคอมพิวเตอรสําเรจ็รูป Eview ดังกลาวไปแลวน้ัน นิยม

ใชวิเคราะหขอมลูชุดอนุกรมเวลา (Time Series) ซึ่งจะนํามายกเปนตัวอยาง ตอไปน้ี  

 

ตัวอยาง  การประมาณคาสัมประสิทธิ์ทางออม : การวิเคราะหสมการถดถอย  

การประมาณคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรที่กําหนดปริมาณซื้ออาหารอีสานของรานนันทอสาน 09 

ต้ังแตเริ่มเปดรานในป พ.ศ. 2542 ถึงป พ.ศ. 2552 ดังรายละเอียดขอมูลตารางที่ 4.5 

 

ตารางท่ี 4.5 ขอมลูรายไดจากการขายอาหารอสิานและขอมูลประกอบการประมาณคาอปุสงค 

 

obs Y p I PC 

2522 10.00 100.00 14.00 100.00 

2523 12.00 100.00 16.00 95.00 

2524 13.00 90.00 8.00 110.00 
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obs Y p I PC 

2525 14.00 95.00 7.00 90.00 

2526 9.00 110.00 11.00 100.00 

2527 8.00 125.00 5.00 100.00 

2528 4.00 125.00 12.00 125.00 

2529 3.00 150.00 10.00 150.00 

2530 15.00 80.00 18.00 100.00 

2531 12.00 80.00 12.00 90.00 

2532 13.00 90.00 6.00 80.00 

2534 14.00 100.00 5.00 75.00 

2535 12.00 100.00 12.00 100.00 

2536 10.00 110.00 10.00 125.00 

2537 10.00 125.00 14.00 130.00 

2538 12.00 110.00 15.00 80.00 

2539 11.00 150.00 16.00 90.00 

2540 12.00 100.00 12.00 95.00 

2541 10.00 150.00 12.00 100.00 

2542 8.00 150.00 10.00 90.00 

2543 9.00 150.00 13.00 95.00 

2544 10.00 125.00 15.00 100.00 

2545 11.00 152.00 16.00 95.00 

2546 12.00 100.00 17.00 100.00 

2547 13.00 75.00 10.00 100.00 

2548 10.00 100.00 12.00 110.00 

2549 9.00 110.00 6.00 125.00 

2550 8.00 125.00 10.00 90.00 

2551 8.00 150.00 8.00 80.00 

2552 5.00 150.00 10.00 95.00 

กําหนดให  Y  คือ รายไดจากการขายอาหารอิสาน (ลานบาท : ป) 

   P   คือ   ราคาเฉลี่ยของอาหารในราน (บาท : จาน) 

   I   คือ   รายไดของผูซื้อ (หมื่นบาท : ป) 

   PC   คือ   ราคาเครื่องด่ืมที่ขายคูกบัอาหาร (บาท : รายการ) 
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ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรที่กําหนดอุปสงคซึ่งคํานวณไดโดยใชเทคนิคสมการ

ถดถอยปรากฏดังตารางที่ 4.4 

 

ตารางท่ี 4.6 ผลการประมาณคาสมัประสทิธิตัวแปร  

 

Dependent Variable :Y 

Method Least Squares 

Sample : 1977 2006 

Included observations : 30 

Variable Coefficient Std.Error t-Statistic Prob. 

C 

P 

I 

PC 

25.30971 

-0.079942 

0.126456 

-0.072882 

2.395802 

0.012697 

0.083500 

0.018368 

10.56419 

60295996 

1.514446 

3.967890 

0.0000 

0.000 

0.1420 

0.0005 

R-squared                         

Adjusted R-squared 

S.E. of regression 

Sum squared resid 

Log likelihood 

Durbin-Watson star 

0.712268 

0.679068 

1.620755 

68.29802 

-54.90841 

1.670691 

Mean dependent 

var 

S.D. dependent var 

Akaike info criterion 

Schwarz criterion 

F-statistic 

Prov(F-statistic) 

10.23333 

2.860954 

3.927227 

4.114053 

21.45394 

0.000000 

 

จากตารางที่ 4.2 อภิปรายผลโดยเขียนในรูปสมการดังน้ี 

 Y   =   β0 + β1P  + β2I + β3PC      . . . (4.16) 
 Y   =   25.31- 0.08P  + 0.13I – 0.07Pc          . . . (4.17) 

 R2  =  0.68 

 

 สมการขางตนแสดงผลราคาที่มีอิทธิพลตอปริมาณซื้ออาหารอิสานที่ถูกตองตามกฎอุปสงค

เน่ืองจากเครื่องหมาย หนา P มีคาติดลบ หมายความวา เมื่อราคาเปลี่ยนแปลงไป 1 หนวยอุปสงคตอ

อาหารอิสานเปลี่ยนแปลงไปในทางตรงขาม 0.08 หนวยโดยมีคานัยสําคัญทางสถิติที่ 0.01 (Prob 

0.0000)  สําหรับรายไดของผูซื้อไมมีอิทธิพลตออุปสงคเน่ืองจากคา Prob  มากกวา 0.5 (Prob = 

0.1420) สวนราคาสินคาที่เกี่ยวของคือเครื่องด่ืมแสดงคาใหเห็นวามีความเกี่ยวของกับอาหารอิสานใน

ลักษณะที่ใชประกอบกันเน่ืองจากเครื่องหมายหนา PC มีคาติดลบ หมายความวา เมื่อราคาเครื่องด่ืม
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เปลี่ยนแปลงไป 1หนวย อุปสงคตออาหารอิสานเปลี่ยนแปลงไปในทางตรงกันขามเทากับ 0.07 หนวย 

อยางมีคานัยสําคัญทางสถิติที่ 0.01 (Prob เทากับ 0.0005) ดังน้ันอาจเขียนสมการอุปสงคตออาหารอิ

สานไดดังน้ี 

 

  Y  =  25.31 – 0.08P – 0.07 PC     . . . (4.18) 

 

 จากสมการที่วิเคราะหได ผูประกอบการสามารถนําไปใชประโยชนเพื่อวางแผนการบริหาร

จัดการธุรกิจใหเสนอุปสงคเลื่อนเพิ่มสูงข้ึน นอกจากน้ียังสามารถนําไปพยากรณปริมาณอุปสงคตอ

อาหารอีสานเมื่อราคาเปลี่ยนแปลง หรือราคาเครื่องด่ืมเปลี่ยนแปลง  อยางไรก็ตามคาสัมประสิทธ์ิ

คงที่มีคาสูงถึง 25.31 แสดงวาอิทธิพลของตัวแปรอื่นๆ ที่ไมไดนํามารวมไวในสมการมีคาสูง จึงควร

เก็บรวบรวมขอมูลตัวแปรที่มผีลตออุปสงคใหมากทีสุ่ดเทาที่จะเปนไปได ขอมูลเหลาน้ันเปนตนวา การ

โฆษณา รสนิยมของผูบริโภค จํานวนประชากร หรือราคาสินคาที่รับประทานแทนอาหารอีสานของ

ไทยได (เชน อาหารฟาสฟูดตาง ๆ) ซึ่งถาสามารถนํามาวิเคราะหไดก็จะไดผลการวิเคราะหที่ถูกตอง

แมนยํามากข้ึน 

 

4.4 สรุป 

 ในการคําความรูเรื่องของอุปสงคมาใชในการตัดสินใจผลิตสินคาและบริการขององคกรธุรกิจ

น้ัน หนวยธุรกิจตองวิเคราะหฟงกชันอุปสงค เพื่อหาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรที่กําหนดอุปสงค              

ซึ่งสามารถกะประมาณไดดวยวิธีการประมาณคาโดยตรง ไดแก การสัมภาษณ การใชแบบสอบถาม 

การสรางสถานการณตลาดจําลอง และการเขาทดสอบตลาดโดยตรง สวนวิธีการประมาณคาโดยออม 

ทําไดโดยการวิเคราะหสมการถดถอย ซึง่ในปจจุบันอาจใชโปรแกรมคอมพิวเตอรสําเร็จรูปชวยในการ

วิเคราะห คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรจะเปนประโยชนตอองคกรธุรกิจ เพราะจะทําใหทราบวาตัวแปร

ใดมีอิทธิพลตออุปสงคของสินคาและบริการของธุรกิจตน ซึ่งผูประกอบการจะไดนําไปใชวางแผนการ

บริหารจัดการธุรกิจอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึน 
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แบบฝกหัดทบทวน 

 

1. บริษัทผลิตไอศกรีม New – ice สรุปผลเกี่ยวกับไอศกรีมแทงออกใหมที่มีผูตอบแบบสอบถาม  

    100 คน ดังตารางตอไปน้ี 

ราคา 

(บาท : แทง) 

จํานวนผูตอบแตละทางเลือก 
ปริมาณที่คาดหวัง 

E(Q) ไมซ้ือ 
ไม 

นาซ้ือ 

ไม

แนใจ 
นาซ้ือ คงซ้ือ ซ้ือ 

9 

8 

7 

6 

5 

60 

40 

20 

10 

0 

20 

15 

12 

15 

5 

10 

20 

25.5 

20 

10 

8 

15 

25 

20 

30 

2 

7 

12.5 

25 

35 

0 

3 

5 

10 

20 

 

ความนาจะเปน 0 0.1 0.2 0.3 0.4 0  

 

 1.1 จงหาปริมาณอุปสงคที่คาดหวังแตละระดับราคา โดยเติมในชอง E(Q) 

 1.2 กําหนดเปนสมการอุปสงค (สมมติวาราคาไอศกรีมแทงละ 10 บาท จะไมมีคนซื้อ) 

       และวาดรูปประกอบดวย 

2. กําหนดตารางปริมาณซื้อภาพวาด Nice – Drawing ของผูบริโภคในตลาดจําลอง ดังตาราง 

ราคา (บาท : ภาพ) ปริมาณซื้อ 

200 

175 

150 

125 

210 

260 

310 

360 

 

 2.1 จงเขียนสมการอุปสงคที่ประมาณได (สมมุติใหราคาภาพวาดภาพละ 300 บาท ไมมีผูซื้อ) 

 2.2 จงหาปริมาณขาย ณ ราคาภาพละ 175 บาท 

 2.3 คํานวณหาคาความยืดหยุนที่ราคา 175 บาท แลวตอบวา ควรลดราคาหรือข้ึนราคา

ภาพวาด 


